
K u k r in ik s z i 44

*■— a Szovjetunió legjobb karika- 
tűrarajzolőművészemek egyike. 
Azon a kis kiállításon, amelyet a
Fővárosi rendezett a szov­
jet-karikaturisták műveinek re­
produkcióiból, Jefimov és Denij 
rajzai mellet a Kukrinikszi rajzok 
¡keltettek legnagyobb feltűnést.

»Kukrinikszi« —  európaszerte is­
merik már ezt a különöshangzású
orosz nevet. Azt azonban kevesen 
tudják, hogy ez nem egy, hanem 
három orosz karikaturistának közös 
művészneve. Valódi nevük: Mi- 
chail KUbrianov, Porfiri KRIlov és 
NIkolaj Soholov. A három név egy- 
egy szótagjából állították össze a 
ma már világhírű művésznevet.

Több mint húsz esztendeje dolgo­
zik együtt a három művész. Nem­
csak a témákat, ötleteket beszélik 
meg közösen, de a rajzokat is kol­
lektív munkával készítik el. Már 
ez a szokatlan munkamódszer is 
érdekessé teszi a három művészt, 
de jelentőségüket, természetesen, 
munkáik művészi kvalitásának kö­
szönik.

A közös munkát egész fiatalon, 
a Majakovszkí által vezetett híres 
Rgst-Ateüer-ben, művésznövendék 
korukban kezdték meg. Együtt 
dolgoztak az iskola faliújságába. 
S  közösen kitalált ötleteiknek és 
közösen kivitelezett rajzaiknak oly 
nagy sikere volt a művésziskola 
tanulói között, hogy a remekül 
működő kis munkaközösség egy 
életre összekovácsolódott.

Nemcsak karikaturisták^ hanem 
kitűnő könyvillusztrátorok is. 
Gogol, Csehov és Gorkij műveihez 
készített rajzaikat mindenki ismeri 
a Szovjet Birodalomban. Plakát­
jaikkal és uj ságrajzaikkal aratták 
mégis legnagyobb sikereiket. Ezek 
a rajzok a Pravdában és a Kroko­
dil c. szatirikus hetilapban jelen­
tek meg. Nem kisebb sikere volt 
azoknak a nagyméretű plakát- 
karikatúráiknak sem, melyeket a 
Tass sajtóiroda moszkvai kiraka­
tában állítottak ki rendszeresen.

A párizsi Világkiállításon, 1937- 
ben, a három Kukrinikszi egy por­
cellán szoborcsoporttal aranyérmet 
nyert. 1942-ben kapták meg először 
a Sztálin-díjat, s a Szovjetúnió Ér­
demes Művészévé avatták őket. A 
dijat a három művész akkor egy 
tank megvásárlására fordította, s 
a tankot ajándékként felajánlották 
a Vörös Hadseregnek.

Most, mint a legfrissebb jelenté­
sekből tudjuk, a Kukrinikszi 
munkaközösség újra megkapta a 
Sztálin-díj kitüntetését. A nagy el­
ismerésben méltán részesültek 
másodszor az érdemes művészek, 
akik friss rajzoló-tollúkkal fárad­
hatatlan harcos lendülettel vesznek 
részt a Szovjetúniónak a kapita­
lista imperializmus elleni világ­
nézeti, politikai harcában. Határo­
zott hangú szatirikus rajzaik mind-

egyike kemény elvi állásfoglalás, 
s a haladás szocialista igazságával 
szembenálló nemzetközi üzelmek 
könyörtelen leleplezése.

Harcos szellemű karikatúráik a 
második világháború, a fasizmus­
elleni harc legérdekesebb művészi 
dokumentumai közé tartoznak. A 
hitlerizmus alj as embergyűlölő 
demagógiáját az igazmondó szatíra 
éles fölényességével leplezte le 
napról napra egy-egy Kukrinikszi- 
rajz is.

Természetesen 'nem mindegyik 
rajzuk készült úgy, hogy hárman 
vettek rajztollat kezükbe s mind­
egyik belerajzolt valamit a ké­
szülő műbe. Van olyan rajzuk is, 
ameyet a társaságnak csak e g y ,1 
esetleg két tagja rajzolt meg, a 
harmadik csak a témát adta a rajz­
hoz. De minden témát, rajzot közö­
sen megbeszélnek s közös munká­
nak tekintenek, még ha a megbeszé­
lés esetleg csak annyiból áll is, 
hogy egy-egy munkatárs egysze­
rűen annyit mond: jó s csak ezzel 
a kritikai megerősítéssel járul 
hozzá a közös munkához. Elő­
fordul az is, hogy a művészek 
egyike modellként szerepel a kö­
zös munkában.

Ha szokatlan is a művészi mun­
kának ez a kollektív szellemű kol- í 
lektív gyakorlata, Kukriniksziék 
példája már csak azért is jelen­
tős, mert bebizonyította, hogy így 
is lehe és nagyon jól dolgozni.
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